MAT1514 - A Matematica na Educagao Basica

Lista 3 - Nimeros Racionais e irracionais
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Exercicio 1. Determine a representagdo decimal de g Vocé reparou em al-

gum padrdo?

5 6 7 9 10
E icio 2. D i a imal de —, —, —, —, —. Vocé
xercicio etermine a representacdo decimal de 11 T 11 1 océ reparou
em algum padrao?
Exercicio 3. Decida, sem efetuar uma divisao, se a representagdo decimal de cada um

6 6 .. P p.
dos nimeros 517 é finita, infinita peridédica ou infinita ndo periddica. Justifique!

Exercicio 4. Em cada caso, encontre uma fracao cuja representa¢do decimal é a dizima
periddica dada: L o o o
a) 0,4 b) 0,250 c) 3,04 d) 0,221 e) 4,00167
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Exercicio 5. Verifique se v/10 é um nimero racional ou irracional. Justifique.
Exercicio 6. Mostre que se p € primo entdo /p € irracional.

Exercicio 7. Sabe-se que se p é um ntimero primo e n é nimero natural maior que 2
entdo {/p ndo é racional. Por qué?

Exercicio 8. Decida de cada afirmacdo dada é verdadeira ou falsa. Se for verdadeira,
prove. Se for falsa, mostre um contra-exemplo.

a) Uma fracgdo irredutivel cujo denominador é um ntimero primo tem representa-
¢do decimal infinita e periddica.

b) Se p e g sdo niimeros primos distintos entdo ,/pq nado é racional.

Exercicio 9.

a) Dé trés exemplos de pares de nlimeros naturais k e n tais que v'kn ndo é racio-
nal.

b) Sejam k e 1 ntimeros naturais tais que v/kn ndo é racional. Prove que vk + /1

nao é racional.

Exercicio 10. Prove que /2 + /6 é irracional. Idem para V2 4+ /3.

Exercicio 11. Dé exemplo de trés racionais entre a = V2eb = +/2+10"3, lembrando
que v/2 = 1,41421356. E possivel encontrar mais racionais entre a e b? Quantos? Por
qué?



Exercicio 12. Decida se a afirmacdo é verdadeira ou falsa. Se for verdadeira, prove.
Se for falsa, dé um contraexemplo.

a) A soma de dois nlimeros racionais é sempre um nimero racional.

b) O produto de dois ntimeros racionais é sempre um niimero racional.
c) A soma de dois ntimeros irracionais é sempre um ntmero irracional.
e) A soma de um niimero racional com um nimero irracional é irracional.

f) O produto de um nimero racional por um ndmero irracional é irracional.

d) O produto de dois ntimeros irracionais é sempre um ntmero irracional.
) O inverso de um ntumero irracional é irracional.
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Exercicio 13.
a) Mostre que existem infinitos ntimeros racionais entre 0,9 e 1.

b) Mostre que existem infinitos nimeros irracionais entre 0,9 e 1.

O numero 77 + 10719 é racional ou irracional?

c) Mostre que entre dois racionais distintos sempre existe um irracional.
d)
f) Entre os nimeros 77 e 77 + 10710 existe um racional? Dé um exemplo.

g) Mostre que entre dois ntimeros reais distintos sempre existe um racional.

Exercicio 14. Decida se o nimero dado é racional ou irracional. Justifique sua res-
posta.
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Exercicio 15.

a) Mostre que log,,2 é irracional.

b) Formule condi¢des sobre os ntimeros inteiros a e b para que log,a seja um
namero racional.

c) Formule condigdes sobre os ntimeros inteiros a e b para que log, a seja um
nuamero irracional.



